

# 立德树人赓续初心 文明花开香满校园

## ——淄博文昌湖省级旅游度假区萌山小学文明校园建设纪实

文昌湖旅游度假区萌山小学始建于1943年,坐落于美丽的文昌湖畔、萌山脚下,现有20个教学班,778名学生。学校遵循“养正扬长,润泽一生”的办学理念,围绕文明校园“六个好”标准,把立德树人根本任务融入文明校园建设,取得了显著成绩。2021年以来,学校先后荣获“全国青少年校园足球特色学校”“‘科创筑梦’助力‘双减’科普行动全国试点单位”“第三届省级文明校园”“山东省星级食堂”“淄博市教育系统红旗党支部”“区教育工作目标考核红旗单位”“区教育教学工作先进单位”等荣誉称号。

### 精化细化动态管理体系 强力高位推进文明创建

学校对标文明校园测评细则,突出顶层设计,精准施策,构建起目标管理、分级管理、量化管理、监督管理、评估管理“五位

一体”动态管理体系,把文明校园创建工作与学校年度工作计划、阶段性工作目标相融合,制定文明创建工作计划表与路线图,各项工作任务分解落实到具体科室和责任人。定期召开文明校园创建工作部署会、动员会、调度会、总结会,及时掌握工作进度、解决创建工作中存在的问题和困难,对照标准开展自我评估、专家论证,保证创建工作有序、高效开展。

### 言传身教力求文明实效 比学赶超营造文明校风

加强思想教育,树文明之心。学校积极推进新时代楷模精神学习常态化,融社会主义核心价值观于学科教学和主题活动之中,2021年9月承办了淄博市“童心向党·十一向国旗敬礼”主题活动启动仪式。在马耀南故居建立学校爱国主义教育基地,引导学生践行“耀南精神”。成立

“小红梅”志愿服务队,定期开展“红梅花儿开,朵朵放光彩”特色德育活动。2021年以来学校共有1名学生荣获第十四届宋庆龄奖学金,1名同学当选淄博市新时代好少年,两名老师先后荣获“淄博好人”称号。

强化班子建设,筑文明之基。学校积极打造学习型、实干型、服务型党支部,铸牢“三亮、三比、三服务”党建品牌,落实“党员包联班级”,意识形态纳入党建工作责任制,纳入领导干部目标管理,2021年学校党支部被评为“淄博市教育系统红旗党支部”。实行民主集中制,重大事项接受民主监督,教代会作用发挥明显。

抓实队伍建设,尽文明之责。定期推荐师德模范,开展教师宣誓、师德演讲,实行全员育人导师制,构建育人与教学相结合的新型师生“学习共同体”,全力打造育人新格局。名师工程青蓝工程有声有色,线上线下培训

无缝衔接,1人获省级优秀班主任称号,30余名教师被评为市区级教学能手、骨干教师。

### 内外延伸厚植文明底蕴 润物无声喜看文明花开

重视文化建设,育文明之人。学校常态化组织文明评选,长效化开展仪式教育,构建起以“礼润新苗德育节、健润新苗体育节、书润新苗读书节、乐润新苗艺术节、创润新苗科技节、智润新苗教学节”为主题的“六润校园”特色活动体系,校园文化异彩纷呈,学生德智体美劳得到全面发展。定期开展经典诵读大赛、全科阅读展示等活动,连续4年代表区参加“国学小名士”市级比赛,学校荣获“淄博市书香校园”称号。

注重环境美化,塑文明之景。努力构建人性化的自然环境,把校园绿化、美化、净化“三化”工作落实到位。在校园内倾

力打造“文明实践、党史文化、传统文化”三大文明活动区,开设学校图书馆、“走廊书吧”“班级图书角”等文明阅读区,让学校每一个角落都能成为教育之场所。广泛开展安全教育,注重生态环境教育,学校荣获“淄博市平安校园”称号。

推进阵地建设,开文明之花。学校在阵地建设方面,鼓励、引导学生走出课堂、走向社会。组织学生到马耀南故居、黑铁山、淄博市烈士事迹纪念馆等场所践行德育教育。成立家庭教育讲师团,开展“家庭教育进社区”活动。推进“复兴少年宫”建设,组建26个学生社团,丰富学校课后延时服务内容。加大新媒体文化阵地建设,学校微信公众号定期发布文明创建专题。

初心如磐,文明如歌。萌山小学全体师生将以更加昂扬的姿态,内强素质、外树形象、锐意进取、开拓创新,在文明校园建设道路上不断前行。 (孙忠文)



**主题党日活动** 近日,沂源县鲁山路小学党支部全体党员开展了9月主题党日活动。 (王晗)



**师德师风教育** 近日,沂源县振兴路幼儿园组织全体教师开展了“师德铸师魂”活动。 (王慧)



**召开教师大会** 日前,沂源县鲁山路小学召开新学期教师会。 (王晗)



**绘本特色活动** 近日,沂源县悦庄镇埠村幼儿园举行了绘本特色活动。 (宋爱华)



**网络安全宣传** 近日,沂源县鲁山路小学开展了网络安全宣传周活动。 (王晗)



编辑:陈伟 美编:刘薇薇

## 高青一中:举行重阳节离退休教工座谈会

近日,高青一中举行了2022年重阳节离退休教工座谈会,近60名离退休教职工参会,学校班子成员及校长助理参会。

会上,高青一中党委副书记、副校长董林代表学校,向离退休教职工的到来表示了热烈的欢迎和诚挚的问候,并汇报了上年度及本学年初学校办学情况。

董林指出,经过全校教职工的共同努力,2022年高考学校成功实现本科上线“十连增”。校园

双修二期工程进展顺利,学校环境更加靓丽;学生免费公共电话、校园新能源充电桩等一系列“为群众办实事”措施有序实施,学校氛围更加和谐。

他表示,下一步,学校将凝心聚力,稳中求进,在思政教育、课程化、科学精细备考、“学会”

教学改革、省级特色高中创建等方面做好文章、下足功夫,向“高水平、高质量、创一流、有特色”目标阔步迈进。

他指出,广大离退休教职员

工为学校发展、学生成长辛苦了一辈子,积累了丰富的管理经验、教学经验,这些都是学校发展的宝贵财富和不竭源泉。他诚邀老领导、老前辈为学校教育教学质量提升进言献策,为学校再创辉煌再燃一把火、再助一把力。

离退休教工积极发言,肯定了学校办学成绩,对学校的规划和举措表示了认可,并表示将持续关心学校的再发展、再腾飞。 (周进)

## 沂源二中:开展爱国教育防空演练

为铭记历史,勿忘国耻,进一步激发学生的爱国热情,培养学生的安全意识,提升学生应对突发事件的能力,沂源二中组织开展了“9·18”爱国主义教育和防空疏散演练活动。

上午9点40分,急促的防空警报骤然响起,在班主任和疏散引导人员的指引下,同学们以手

护头,轻掩口鼻,听从指挥,统一动作,迅速从各自场所有序撤离,按照疏散路线,用时1分钟56秒,安全到达指定地点,各班迅速清点人数并汇报给演练负责人,确保全部学生安全撤离。

最后,在老师的带领下,师生们共同唱起了《在松花江上》。激荡的旋律,亢奋的歌声,在校

园里回荡,激发了学生的爱国情怀。

演练结束后,此次活动的负责人对整个疏散演练过程进行了总结,他告诫学生:落后就要挨打,要铭记那段历史,刻苦学习,顽强拼搏,学好本领,为早日实现中国梦而努力学习。 (刘念华)

## 高青六中在全县第三届创客大赛中获佳绩

在日前落幕的高青县第三屆中小学生创客大赛中,高青六中参赛师生携手共进,屡创佳绩,在多个比赛活动项目中均取得了优异的成绩。共获一等奖16项,二等奖15项,三等奖4项,学校总分129分。学校以初中组总分第一名的成绩,获得本届创客

大赛“优胜学校”荣誉称号。

高青县第六中学一贯重视学生科技创新能力的提高,积极营造良好的科技创新氛围,鼓励学生参与科技创新活动,全面培养学生的创新精神。为贯彻落实“双减”政策,学校开发创客机器人、无人机、3D打印等校本特色

课程,将科技创新列入课后服务的重要内容之一。建校四年,学校积极组织学生参加各级青少年科技创新大赛,并屡获佳绩!机器人创客竞赛不仅让孩子们体会到创新的乐趣,还让他们感受到智慧的力量,享受了成功的喜悦。 (朱景霞)

## 高青五中:举行青蓝工程启动仪式

为充分发挥骨干教师、先进教师的辐射引领和传、帮、带作用,进一步促进青年教师的成长,提高青年教师教育教学水平和教研能力,近日,高青五中举行第七期青蓝工程启动仪式。

该校副校长崔恒花宣读了《高青县第五中学第七期青蓝工程师徒结对名单》,她充分肯定了学校历年师徒结对所取得的显著成绩,同时向老师们仔细讲

解了师傅与徒弟各自的义务与责任。她指出,师傅们要尽心尽责,以高尚的人格魅力来影响青年教师,做好传、帮、带工作,青年教师要且行且学,向师傅学做人、学业务,促进自身专业化成长。

学校党支部副书记、副校长孙志刚最后做总结。他指出,青蓝工程是为青年教师的成长“厚底子、搭台子、架基石、引路子,

压担子”。他希望每一位年轻教师都能够实现一年合格、两年胜任、三年成熟、五年脱颖而出,到六年七年可以形成自己独特的教育教学思想和教学思路。

此外,孙志刚还强调,“青蓝工程”的实施,能让青年教师在教学道路上少走弯路,早日成为教师队伍中的主力,新教师要主动学思想、学本领、学做人。 (郑光超)

为进一步启发幼儿的爱国意识,近日,淄川区实验幼儿园举行了“歌唱祖国 喜迎国庆”升旗仪式。护旗手握着红旗,精神抖擞,迈着坚定的步伐,走向升旗台。在庄严的国歌声中,一张张稚嫩又肃穆的脸庞,仰望着五星红旗冉冉升起,内心充满了自豪。(程茜)

为进一步启发幼儿的爱国意识,近日,淄川区实验幼儿园举行了“歌唱祖国 喜迎国庆”升旗仪式。护旗手握着红旗,精神抖擞,迈着坚定的步伐,走向升旗台。在庄严的国歌声中,一张张稚嫩又肃穆的脸庞,仰望着五星红旗冉冉升起,内心充满了自豪。(程茜)